

北京时间7月2日,涉嫌合同诈骗巨款后潜逃境外的犯罪嫌疑人——浙江百舸进出口有限公司法人代表俞优静在乌干达共和国恩德培地区落网。俞优静曾是永康最大一家进出口企业的总经理。逃往非洲前,她已经向银行及社会借款上亿元。此事引发社会高度关注,她也被称为“跑路美女老板”。“卷款跑路”“欠薪跑路”……一段时间以来,“老板跑路”成为高居搜索排行榜前列的高频词。一些企业家缘何频频成为“跑路老板”?

# 三大领域 “老板跑路”高发

## 中小企业如何健康成长引关注

### 重灾区 多为中小民营企业

记者梳理了去年以来见诸媒体的多起“老板跑路”案件发现,互联网金融领域、产能过剩领域、预付卡产业等领域易成为重灾区。

深圳老板郑旭东成立了5个平台公司,利用网贷平台、信托、文化产权交易所大肆敛财,导演连环骗局卷跑了全国近万人的近7亿元资金。据网贷天眼统计,截至6月底,共有123家P2P平台“老板跑路”,全国正常运转的P2P平台接近880家左右,而新出现问题的平台多集中在广东、浙江、上海、江苏等地区。6月份跑路的7家公司中,4家位于北上广等一线城市。

在产能过剩的LED、玻璃等领域,“老板跑路”现象也频频出现。广东中山市雄记LED灯饰厂负责人,拖欠了400多名工人近100万元工资,拖欠供货商近2000万元货款之后逃匿。据雄记灯饰厂负责人交代,灯饰厂经营不善,亏空情况严重,导致资金链断裂。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说,目前出现“老板跑路”的企业多集中在房地产及其上下游企业、处于产能过剩行业中的中小民营企业等。

美容卡、健身卡、教育卡等预付卡产业领域往往出现“卡在、店亡、人跑”的现象。去年以来,辽宁、北京、上海、广东等省市均出现培训机构负责人携款跑路的现象。

我国民法专门设立了企业破产程序,有限责任公司以公司财产承担全部责任,一般无需企业老板以私人财产承担责任。缘何企业出现资金问题后,不是走正常的破产程序,而是老板弃厂而去成为“跑路老板”?

### “老板跑路”频发事出有因

记者根据媒体公开报道不完全统计,网贷公司的“老板跑路”几乎占据了去年以来“跑路党”的半壁江山,原本用于对接借款方和贷款方的P2P平台,多被用于非法集资、非法放贷。法律专家指出,一旦资金链出现断裂,网贷公司老板面临的不仅是公司破产的民事责任,而是非法集资的刑事责任。

“网络借贷已经出现多年,但至今没有监管主体,也没有法律规定,准入门槛低,市场主体鱼龙混杂当然容易出问题。”中山大学岭南学院财政税务系教授林江说。

除了企业自身经营失策,也有部分“跑路老板”是倒在产能过剩、宏观经济形势低迷的双重压力下。行业协会的统计数据显



CFP供图

片产能扩张超过10倍;与产能大爆炸直接相伴的,是LED芯片价格的大幅下滑,同期LED芯片的累计跌幅超过50%,一些LED企业不得不依靠举债度日。

与此同时,企业的融资成本急剧加大。记者走访广州多家小额贷款公司了解到,1年内短期周转资金贷款,大多月息超过3%,还要另付2%的贷款服务费,并且放款当日就扣除首月利息及贷款服务费,“小额贷”已然成为“高利贷”。

董登新说:“企业要花钱,往往只能以老板私人名义去借高利贷,一旦还不起,老板要用私人财产承担全部责任,于是就选择了‘跑路’。”

此外,恶意借债不还,非法集资,携巨款跑路的也不在少数。

### 专家说法

#### 用市场机制淘汰不合格主体

记者采访发现,往往在制造业较为发达的浙江、江苏等地区,“老板跑路”的现象更为突出,涉及数额更为巨大。

除了严惩违法者外,“国家应该出台具体的政策,关照制造业等实体经济,促使资金注入实体经济。”林江说,制造业利润微薄,致使产生“有钱放贷,无钱办厂”的现象,原来用于实体经济的资金,很多都撤回投入到房地产等领域进行投机。有的地方“炒钱”现象严重,背离了实体经济,长期下去必定不健康。

人人聚财CEO许建文等企业人士则希望,尽快完善互联网金融相关法律制度和监管制度,在行业准入、信息披露、数据采集、风险监测等方面尽快形成规范,推动行业自律和常态化监管。

董登新认为,一方面应该加快完善企业信用体系建设,督促企业审慎经营,避免过度投资、盲目扩张,防止企业老板故意掏空公司逃避责任;另一方面,应该擦亮投资者的眼睛,高回报必然伴随高风险,用市场机制淘汰不合格的市场主体。 据新华社

### 市场风向

## 资金对A股兴趣浓 RQFII额度走俏香港

涌港资金寻找投资渠道,部分RQFII(人民币合格境外机构投资者)A股ETF再度出现额度告急。为了更适应市场需求,RQFII额度管理政策正酝酿松绑。

接近海外最大的A股实物ETF管理人南方东英的消息人士透露,近日南方A50 ETF销售部门的电话被打成了“热线”,但由于投资额度用尽无法接受新申购,只能先登记排队。据了解,海外机构自5月底开始对A股ETF的投资需求猛增,南方东英旗下南方A50 ETF 5月新获批的30亿额度在6月上旬就被抢购一空,由于申请追加额度需要时间,目

前该基金已断“炊”逾半个月。

接受采访的市场分析人士表示,内地经济企稳及中资股估值处于洼地是此次热钱再度来袭的主要推动力,RQFII额度紧张显示这些资金对A股也很感兴趣。值得注意的是,由于近期部分H股遭到爆炒,A股整体估值较H股的折让幅度进一步拉大。4日早盘恒生AH溢价指数一度创出历史新低91.04点,之后跌幅有所收窄并于午后成功翻红,截至4日收盘,AH溢价指数报91.68,意味着同时在两地上市的A+H股,A股整体估值较H股便宜8.32%。 现代快报记者 时娜

### 机构动向

## 社保基金挖到最牛预增股 游族网络预计中报增长39倍

上市公司中报披露即将拉开大幕,中报行情也日益升温。统计显示,目前两市已有980家公司公布中期业绩预告,其中110家公司预计上半年净利润增幅同比翻倍。其中,21家公司为社保一季度重仓股,目前账面利润已超亿元。

具体来看,社保基金“潜伏”的最牛业绩股是游族网络,该公司今年中报预告预增39倍,净利润达1.49亿元~1.79亿元。另外,社保基金重仓持有的晋亿实业,中报也预告称业绩增幅在3200%以上。此外,社保重仓持有的远东股份、国统股份、隆基股份,中报业绩增幅也在300%以上。

上市公司好的业绩表现,往往会带动股价上扬。统计显示,在社

保基金重仓的21家中报业绩翻番股中,有17家的股价在二季度录得正增长,其中金达威、信维通信、武汉凡谷、中化股份等9家社保重仓股涨幅都在10%以上。这些重仓股的良好表现,使得社保基金获得了不菲的收益。

如果二季度社保基金持股量未发生变化,那么二季度以来,社保总持股市值达27.41亿元,较一季度末的25.68亿元增长1.73亿元。其中,社保基金在金达威、中环股份、隆基股份、信维通信、武汉凡谷和锡业股份的账面收益都在千万元以上。

从上述21家企业的行业分布来看,社保重仓的业绩翻番个股主要集中在有色金属和电子、传媒为主的TMT行业等板块。

据《重庆商报》

### 开市前瞻

## 机会依然大于风险 关注五大投资主题

本周开始将陆续披露6月和上半年经济数据,与此同时,备受关注的上市公司半年报也将陆续公布,A股市场将再度进入敏感期。不过,我们认为7月A股市场机会依然大于风险。

由于当前市场以存量资金博弈为主,资金关注点和兴奋点仍会聚焦中小板和创业板等新兴成长板块,主板指数的箱体整理格局还将持续。鉴于7月A股整体预期相对积极,此前领涨的次新股、军工、生物医药、信息安全、手游、智能穿戴、机器人等热点的轮动投资逻辑短期

很难颠覆,但各板块内个股的分化风险却在暗流涌动,考虑到上市新股本周打开连续涨停的概率很大,操作上需对累计涨幅巨大、业绩平淡且股价严重透支的纯概念题材股及时获利了结,逢低布局新兴产业板块中股价尚处相对低位的半年报业绩预增品种。

具体操作上可围绕半年报业绩主题,紧扣新兴成长主线,从中报预增滞涨、国防军工、在线旅游、互联网平台入口并购和高送转预期等五个方面深入挖掘。

华泰证券 陈慧琴

GSS 金阳光出国

金阳光出品,必属精品!

17年口碑积淀 江苏移民留学领军品牌

## 美国移民该投哪? 跟着费城首富去投资

# EB5 明星项目喜达屋 W 酒店再袭南京

### EB5 史上顶级明星阵容:

- 费城首富倾力兴建
- 政府 7500 万美元现金支持
- 喜达屋酒店品牌贴钱进驻
- 台北 101 建筑商承建项目
- 美国 EB5 移民律师协会会长亲自操刀

江苏 独家 项目代理  
名额即将售罄,机不可失!

活动时间: 7月10日(周四)19:00  
活动地址: 金陵饭店9楼 九华厅  
抢位热线: 025-66620240

咨询电话: 025-86975058(移民) 025-66620242(留学) 网址: www.jsjyg.cn 公司地址: 南京市广州路5号君临国际2幢14楼、6楼(地铁一号线珠江路1号口斜对面)